

农业农村部表彰 海南7个集体15名个人获评先进

南国都市报1月3日讯(记者 易帆)日前,全国农业农村系统先进集体和先进个人名单公示,海南7个集体和15名个人入选。

此次表彰对象为全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点任务,履职尽责、担当作为、锐意进取、无私奉献,取得显著成效,涌现出的先进典型。此次表彰旨在弘扬正气,激励各级农业农村部门和广大干部职工新担当新作为。

全国农业农村系统先进集体表彰名单 海南省(7个)	
● 海南省南繁管理局(海南自由贸易港农业植物新品种审查协作中心)	
● 海口市琼山区农业农村局	
● 中共三亚市委农村工作领导小组办公室	
● 白沙黎族自治县农业农村局	
● 海南省乡村振兴局规划统计处	
● 海南省现代农业检验检测预警防控中心	
● 海南省农业科学院植物保护研究所(海南省农业科学院农产品质量安全与标准研究中心)	

全国农业农村系统先进个人表彰名单 海南省(15人)	
高琦	海口市农业检验检测预警防控中心
肖春雷	三亚市热带农业科学研究院
庞燕玲(女)	琼海市农业技术推广服务中心
张曼丽(女)	海南省植物保护总站
晁哲	海南省农业科学院畜牧兽医研究所
吴海燕(女)	万宁市农业农村局乡村产业发展组
王莉(女)	东方市农业服务中心
袁辉林	海南省农民科技教育培训中心办公室
符少华(女)	海南省农业农村厅乡村产业发展处(休闲农业处)
成宏	海南省农业农村厅种业管理处
黎明云(女,黎族)	乐东黎族自治县农业农村局渔政渔监管理岗
刘培仕	五指山市农业农村局
陈柏战	白沙黎族自治县乡村振兴局
高尚(女)	琼中黎族苗族自治县农业技术推广中心
董学虎	海南省农业机械鉴定推广站推广科

海南出台10条措施支持种业发展 最高奖励500万元

南国都市报1月3日讯(记者 易帆)1月3日,记者从海南省农业农村厅获悉,海南省财政厅联合省农业农村厅出台《海南省支持种业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),多举措推进南繁硅谷建设,促进种业高质量发展。

《措施》共有10条,从种质资源保护与利用、新品种选育、南繁科技成果转化、南繁种业合同研发组织(CRO)主体发展、种业企业信用资质提升、种业企业加大研发投入、种业企业降低成本和风险、构建种业发展多元投融资机制、激励种业企业营收上规模等方面给予资金支持。

在种质资源保护与利用方面,《措施》提出,对从国外引进农业种质资源或品种

的市场主体,给予开展农业有害生物风险分析费用50%的一次性奖励,单个主体每年补贴总额不超过50万元。

对通过国家级种质资源圃(库)、省级种质资源圃(库)和良种良苗繁育基地认定的市场主体,给予30万元、20万元一次性奖励,认定后监测合格的给予每年10万元运行经费资助。对通过国家级或省级畜禽保种场、核心育种场、良种扩繁推广基地、种公畜站认定的市场主体,给予80万元、50万元一次性奖励,认定后监测合格的给予每年20万元运行经费资助。水产原良种场奖补按照《加快渔业转型升级促进海南渔业高质量发展若干措施》执行。补贴主体应为在海南省注册的市场主体(含企事业单位、社会组织、自然

人和新型农业经营主体,下同,特殊说明的除外)。

在南繁科技成果转化方面,《措施》提出支持南繁新品种展示示范,打造省级南繁新品种展示示范平台。对在本省开展南繁新品种展示示范和推广,展示品种(组合)数量达到30个以上、展示面积达到50亩以上的市场主体,按当年展示相关费用的30%给予补贴,每亩补贴不超过600元,每个主体补贴不超过200亩。对入选现代种业提升工程符合种业强国战略并成功实施成果转化的实体项目,分别按照项目固定资产投资额的30%给予最高不超过500万元奖励。鼓励农作物集约化育苗,依法繁育销售自主知识产权种苗,对近三年销售额达到200万元及以

上的市场主体,给予其销售额10%的一次性奖励,每个主体不超过100万元;依法繁育销售种苗,近三年销售额达到400万元及以上的,给予其销售额5%的一次性奖励,每个主体不超过50万元。

同时,对认定的南繁科研育种及种业CRO给予奖励,CRO服务业务年度营业收入首次达到500万元、1000万元以上时,按相应业务营业收入10%给予补贴,每个档次仅享受一次,单个主体最高不超过100万元。

《措施》政策所需资金由省级财政统筹安排。《措施》自公布之日起30日后开始施行,实施至2025年底。到期前将按照相关规定评估确定是否继续实施和延续期限。

白沙新品茶上市仅5天 销售额破1000万元

南国都市报1月3日讯(记者 梁振文)1月3日,记者从白沙黎族自治县农业农村局获悉,“中国早春茶之乡”新品发布会以来,海垦热作产业集团白沙茶业有限公司、海南白沙农场集团有限公司、海南天然茶叶有限公司、海南白沙五里路茶叶有限公司4家茶企发布的19款新品茶仅上市5天,累计销售额超1000万元,意向订单近2200万元。

在2023年12月30日,由白沙农业农村局、白沙旅文局主办的“中国早春茶之乡”新品发布会在茶园小镇举行,19款新品茶集体“亮相”。其中,海垦热作产业集团白沙茶业有限公司4款、海南白沙农场集团有限公司7款、海南天然茶叶有限公司5款,海南白沙五里路茶叶有限公司3款,涵盖了绿茶、红茶、白茶。

白沙得天独厚的生态条件孕育出了品质优良的名优特产白沙茶,而白沙“早春茶”更是大自然的馈赠。目前,白沙茶叶种植面积达1.1万亩,茶叶种植主要以陨石坑为核心,分布在牙叉镇、元门乡和细水乡等乡镇,以海南大叶、云南大叶、福鼎大白及奇兰、水仙、福云6号等品种为主。

多年来,白沙各茶企持续在品牌塑



白沙农户在茶园采摘茶叶。(白沙融媒体中心供图)

造上下功夫,并取得多项荣誉。其中白沙黎族自治县海南白沙农场集团有限公司旗下的海南白沙陨石坑茶业有限公司的“薄沙牌白沙红茶(品香红)”“薄沙牌白沙绿茶(春芽绿)”“薄沙牌白沙老树白茶”3款茶产品,均被中国茶叶博物馆推荐为2023年度展示茶样。

“2022年,白沙被授予‘中国早春茶之乡’的称号,2023年底白沙依托

‘中国早春茶之乡’成功举办了新品发布会,19款新品茶也受到广大茶友的青睞,同时,我们也借着发布会的余温,线上线下持续推介白沙‘早春茶。’白沙农业产业发展中心相关负责人介绍,通过此次活动的举办,进一步扩大白沙茶产业的品牌效应,打造“生态+文化+旅游”精品路线,以“茶”促旅,以“茶”促农,推动茶旅融合发展。

琼海厘清村级组织权责边界 畅通群众办事“第一公里”

南国都市报1月3日讯(记者 苏桂除)开设村民茶舍,倡导简办红白事,重点人群关爱巡访……近期,琼海市村级组织服务工作清单又更新了,工作清单涉及类别都细化出需要解决的内容,并分解到相应的部门落实,这只是“管理清单”“服务清单”“治理清单”等3张清单共55项中的其中一个类别,旨在厘清村级组织权责边界,畅通群众办事“第一公里”。

实行村级组织清单化管理所带来的好处,偏远乡镇感受最深,自从琼海市于去年搭建起“琼海市村级组织清单化管理平台”后,群众办事“第一公里”的堵点被打通。琼海市会山镇加略村地处较偏远山区,从村到镇墟车程近40分钟,过去对群众办理的事项每周安排到镇里送审1-2次,效率较低,使用信息化平台后,村干部可即时将群众申办事项传输到镇里,办事效率极大提升,真正实现群众办事从“跑断腿”“多头跑”到“一次办”的转变,群众办事体验感和满意度显著提升。